



诚朴雄伟
励学敦行

南京大学报

2020年 第17期
9月10日 星期四
总1292期

中共南京大学委员会 主办

南京大学报编辑部编辑出版

国内统一刊号 CN32-0801/(G)

网址 xiaobao.nju.edu.cn

南大苏州校区奠基 打造城校合作新标杆

本报讯 9月8日，南京大学苏州校区奠基。省委常委、苏州市委书记蓝绍敏，副省长马欣，南京大学党委书记胡金波，教育部部长代表、发展规划司副司长、一级巡视员田福元出席仪式。仪式由全国人大常委会委员、中科院院士、南京大学校长吕建主持。

胡金波致辞阐明南京大学苏州校区建设的重大意义、战略布局和发展方向。“建设苏州校区，是贯彻落实习近平总书记建设‘第一个南大’、推进长三角一体化重要指示精神，建设‘强富美高’新江苏和‘率先、排头、先行’新苏州的战略选择、重要举措。”“苏州校区的建设，必将在南京大学的发展史上产生许多‘之一’、‘第一’、甚至‘唯一’，必将成为南大发展的增长极、体制创新的试验田、擎天人才的集聚地、国家战略的服务区、高端国际合作的桥头堡、政产学研交融的大平台、南大理想的新寄托。”胡金波指出，建设苏州校区是破南京大学“以次优地位争取最优人才”之举，是开南京大学“以较小规模作出较大贡献”之举，是兴南京大学“以有限投入满足无限期待”之举，是促南京大学“以先行优势助力后发先至”之举，是强南京大学“以已有辉煌赢得持续辉煌”之举。

蓝绍敏表示，苏州将以最大力度支持校区建设，瞄准“特、高、尖、新”发展定位，和南京大学共同努力，引进先进教育资源，提升国际化办学水平，携手推动双方合作结出更加丰硕的成果；苏州将在最宽领域促进校地合作，深化名城名校融合发展，以南京大学苏州校区、南



京大学苏州创新研究院为依托，聚焦高精尖领域，推动一批原创性、引领性的科技成果落地和产业化，加快锻造苏州在高端科教资源方面的“新长板”，不断放大高等教育在城市创新链条中的“支点效应”；苏州将用最实举措服务各路英才，努力为各路英才乘风破浪、施展抱负搭建完美舞台，让具有创新精神和国际视野的领军人才在这里脱颖而出。

马欣表示，名校与名城携手，联合建设南京大学苏州校区，有利于南京大学优化学科布局和专业结构，有利于苏州市提升高等教育发展层次，也有利于江苏加快高水平大学建设步伐。他相信，南京大学苏州校区一定能够建成具有示范性、引领性和区域特色的一流校区。

吕建与李亚平为南京大学产业技术

研究苏州总院揭牌，杨忠、谈哲敏、朱民、陆新为南京大学全国干部教育培训基地苏州中心和南京大学全球校友苏州创新创业中心揭牌，王志林与曹后灵签署苏州教育高质量发展创新示范区项目有关协议，张峻峰与方文浜签署苏州高新区社会事业合作项目有关协议，陆廷青与周勤第签署苏州·中国声学创新谷项目有关协议。

南京大学苏州校区占地面积约2000亩，建筑面积约100万平方米，校区建设将坚持智能化、生命化、集约化、人文化、现代化、国际化的定位，重点打造化生医药、材料能源与工程、电子与信息、地球系统与环境、人文与社会五大学科群。规划招收本硕博各层次学生1.2万人。（于玥晗 齐琦）

校党委常委会学习习近平总书记重要讲话和指示精神并研究审议相关工作

本报讯 8月25日，校党委常委会召开会议，学习习近平总书记重要讲话和指示精神，研究审议并部署学校相关工作。校党委书记胡金波主持会议。校长吕建等列席会议。

会议学习习近平总书记对“十四五”规划编制工作重要指示精神和扎实推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神。会议要求，要认真学习贯彻总书记重要指示精神，将其贯彻落实到“十四五”规划编制工作、苏州校区建设规划工作中去。坚持新发展理念，以更高站位、更新理念、更全内容、更实措施，谋划一批符合南大办学实际、面向未来发展需求、融入国家地方发展战略的重大工程、重大项目、重大举措，力争将苏州校区建设成为南京大学发展的增长极、体制创新的试验区、擎天人才的集聚区、国家战略的服务区、国际合作的新高地。

会议传达中央纪委有关领导调研讲话精神、研究审议第三轮巡察反馈和整改工作。会议强调，要深刻认识强化“三项监督”的重要性，深入领会坚持巩固执行好监督制度的现实意义，充分发挥科学理论的思想引领作用，以身作则加强主体责任意识。要坚持实事求是、做好问题反馈，压实主体责任，狠抓整改落实，凝聚监督合力、强化成果运用，坚定不移地推进全面从严治党、强化党员干部的担当、构建学校风清气正的良好政治生态。

会议传达中共江苏省委十三届八次全会精神、2020年全省高校领导干部暑期学习培训班精神。会议强调，要全面准确把握省委全会精神实质，切实把思想和行动统一到省委全会精神上来，找准定位、自觉融入、主动跟进、强化担当，紧扣省委全会部署要求，扎实做好苏州校区和南京教育高质量发展创新示范区建设各项工作。

会议研究南京大学、鼓楼医院深度合作有关事宜。会议指出，今年是“两个五年规划”交接年，要立足新的起点再出发。要抓住深化紧密型合作的重点，抓住关键变量，争取最大增量，以“紧密型合作、一体化发展、特色化提升、叫得响品牌”为目标，扎实推动南京大学和鼓楼医院的深度合作，谋求南大医学院的新发展。

会议听取吕建校长一行赴云南双柏调研推进定点扶贫工作的汇报，指出要集聚优势资源、加强教育扶贫，把握关键点、抓好产业扶贫，依托园区建设、推进科技扶贫，争取凝练总结形成更多定点帮扶的“南大模式”。

会议研究审议我校贯彻落实有关文件的任务分工情况、南京大学“双一流”建设周期总结工作、《南京大学学生社团建设管理办法》等，要求各相关单位切实抓好后续落实和执行工作。（张梦）

3000余名“小蓝鲸”报到入学

本报讯 9月6日，3000余名2020级本科新生带着憧憬与梦想走进南大，开启了他们的大学新生活新篇章。校党委书记胡金波、校长吕建赴迎新点看望新生，并慰问参加迎新工作的师生员工。根据疫情防控常态化要求，新生已通过迎新网站进行入校健康填报，在线办理网上报到各项事宜。

今年，围绕“熔炉工程”和“三元四维”人才培养新体系建设，南京大学成立本科生院、新生学院两大机构，新生学院下设建育教中心和秉文书院、行知书院、安邦书院、有训书院、毓秀书院、

开甲书院等六大书院，负责迎新与教育管理工作。胡金波表示，成立本科生院和新生学院是全面落实新时代高校立德树人根本任务、深化健全五育并举的三全育人新格局的重要举措，希望每一个选择来到南京大学学习深造的学生都能有所收获，实现个人价值和目标。

2020级本科新生经历了新冠肺炎疫情给高考带来的艰巨挑战。南京大学与清华大学、上海交通大学、浙江大学、武汉大学、西安交通大学联合发起“春霖”抗疫助学行动，向国家专项计划实施区域的高三学生提供学业提升、政策咨询和硬件

帮扶三方面助学行动。南大组织133位志愿者与499位贫困学子开展线上辅导，在六校帮助的2884名学生中，22人考入南大。

今年共有3414人、870支学生团队参与南星梦想计划回母校宣讲活动中，他们为广大中学学子更好地了解南大做出了突出贡献，同时他们也是新生们初入南大时最贴心的学长学姐。很多新生刚入学便跟随他们的步伐加入到“梦想大使”的队伍中。吕建在梦想约定站为加入南星梦想计划的同学们颁发聘书，同时见证了新生与学长学姐完成对接仪式。（高雅 于玥晗）



胡金波为春霖计划受助学生赠送纪念品



吕建为“梦想大使”颁发聘书、赠送纪念品（余治骏摄影）